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Liebe Leserinnen, liebe Leser,

die Entfristung und dauerhafte Anwen-
dung des ermäßigten Satzes in der Gas-
tronomie führt meiner Ansicht nach zur
Stärkung der Wettbewerbsfähigkeit der
Gastronomie angesichts steigender Belas-
tungen vor allem durch
hohe Energie- und Ein-
kaufspreise. Dies gelte
unabhängig von Verhal-
tensänderungen. Vor al-
lem im ländlichen Raum
seien Restaurants und
Gastronomie unverzicht-
bare Treffpunkte. Eine le-
bendige und vielfältige
Restaurantkultur trage
wesentlich zur Lebens-
und Standortqualität so-
wie zur Attraktivität als
Reiseziel für in- und aus-
ländische Gäste bei.

Ein Auslaufen des ermäßigten Mehrwert-
steuersatzes ist eine grundsätzliche Wett-
bewerbsbenachteiligung innerhalb Euro-
pas. 23 der 27 EU-Mitgliedstaaten ge-
währten ihrer Gastronomie einen ermä-
ßigten Steuersatz.

Bis zum 31.12.2023 muss das Entgelt bei
der Abgabe von Speisen und Getränken
nach Steuersätzen getrennt ausgewiesen
werden. Diese Trennung ist regelmäßig
nicht möglich, wenn der Gastronomiebe-
trieb Kombinationsangebote aus Speisen
und Getränken anbietet, wie z. B. bei ei-
nem Brunch, Buffet oder All-Inclusive-An-
gebot. Die Finanzverwaltung lässt eine
pauschale Aufteilung zu, wonach der Ent-

Wie möchten Sie unsere
Fachzeitschrift lesen ?

Wenn Sie noch nicht geantwor-
tet haben, bitte geben Sie uns
doch eine Rückmeldung, ob Sie
unser Heft als gedruckte Version
oder als PDF bekommen möch-
ten.
Schreiben Sie uns unter
info@vht.de

Es geht mithin um eine „geschlechterge-
rechte Sprache“, die mithilfe von Änderun-
gen und Ergänzungen von Personenbe-
zeichnungen alle im betrefflichen Text ge-
nannten Geschlechter gleichermaßen reprä-
sentieren und folglich eine Diskriminierung
von verschiedenen Geschlechtsidentitäten
vermieden werden soll (sog. Genderspra-
che).
Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird
auf die gleichzeitige Verwendung der
Sprachformen männlich, weiblich und di-
vers (m/w/d) verzichtet. Sämtliche Perso-
nenbezeichnungen in unserem Heft gelten
gleichermaßen für alle Geschlechter.

Gendersprache / Gendern?

Wir brauchen 7 %
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geltanteil, der auf die Getränke entfällt,
mit 30 % des Pauschalpreises angesetzt
werden kann.Konsequenz: Immer dann,
wenn sich bei der Abgabe zu einem Ge-
samtpreis die Anteile von Speisen und

Getränken nicht trennen
lassen, kann der Getränke-
anteil pauschal mit 30 %
angesetzt werden.

Wenn sich noch einige Po-
litiker gegen eine Entfris-
tung der 7% stellen, so sind
auch sie es, die zur Zeit völ-
lig planlos Milliarden aus-
geben und der Gesamtbe-
völkerung fast unbezahlba-
re Hürden auferlegen. Wir
als Gastronomen müssen
jetzt Aufklärungsarbeit

leisten und diese Gegner überzeugen.

Die Erhöhung auf 19 % bremst die Nach-
frage in den Restaurants, Cafés und Bist-
ros. Die Folge wären erhebliche Umsatz-
verluste auch bei den Lieferanten. Und
wenn Umsatz auf breiter Front weg-
bricht, bedeutet das eben auch weniger
Umsatzsteuereinnahmen für den Finanz-
minister.

Ihr Verfechter von 7 %

Verleger von Schleswig-Holstein gastlich
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7% in der Gastronomie

„Wir müssen alle gemeinsam für eine Entfristung der 7% MwSt. kämpfen.
Diesen Kampf sollten nicht nur wenige Gastronomen vornehmen, Ihr seid
alle gefragt, hier Euren Einsatz zu zeigen. Dazu fordere ich Euch alle drin-
gend auf.
Bitte 30 Minuten Zeit nehmen und Euren Bundestags- bzw. Landtagsabge-
ordneten anschreiben und die Gründe und die Wichtigkeit der 7% MwSt.
erklären.
Jeder einzelne Betrieb sollte hier jetzt die Wichtigkeit erkennen und sofort
mitmachen und aktiv werden.

Der reduzierte MwSt. Satz (7% MwSt. für den Verkauf von Speisen) ist so
wichtig für unsere Branche, vielen Betrieben würde eine Erhöhung der MwSt.
auf 19% die finanzielle Grundlage entziehen und es würde weitere Schlie-
ßungen geben, das steht bereits heute fest.

Der reduzierte MwSt. Satz von 7%  für den Verkauf von Speisen gilt aktuell noch bis zum 31.12.2023, jetzt
müssen wir alle aktiv werden, um der Politik zu sagen, wie wichtig eine Entfristung dieser MwSt. für uns alle ist.

Wer Fragen zu diesem Thema hat, darf sich gerne an mich wenden: info@ihlsee-restaurant.de
Gerne bin ich behilflich bei der Findung des Landtags- bzw. Bundestagsabgeordneten/in, gerne sende ich Euch
einen Musterbrief direkt zu!

Leute, jetzt ist nicht schnacken angesagt, sondern jetzt ist kämpfen angesagt und Euer Einsatz ist jetzt gefragt
– Mitmachen, alle bitte!“

„Ich fordere alle Kreisvorsitzenden auf, dieses wichtige Anliegen in
die Kreisverbände weiterzutragen und die Betriebe zu ermuntern,
mitzumachen“.
Lasst uns für die 7% MwSt. gemeinsam kämpfen!!!

VG Lutz Frank
Fachgruppe Gastronomie

Lutz Frank (Fachgruppe Gastronomie) fordert alle auf zu handeln
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Trendtour am 28.08.2023
Traditonelle Gastro- und Hotel-Tour durch Hamburg

Sie startet wieder, die traditionelle Trendtour durch Hamburg.
Präsentiert in diesem Jahr von Splendid Drinks Grömitz.

Am 28. August 2023 um 13 Uhr Abfahrt mit dem Bus. (Treffen
an der Glacischaussee, Ecke U-Bahn St.Pauli).
Wir werden wieder fünf verschiedene Locations in Hamburg
ansteuern und uns anschauen. Betriebe der Gastronomie, Ho-
tellerie und Szene-Gastronomie stehen auf dem Programm...
Gegen 18.30 Uhr werden wir dann gemeinsam zum Abschluss
kulinarisch verwöhnt.
Wer gerne dabei sein möchte, bitte anmelden bei Frau Flägel
im Verbandshaus in Kiel, Tel. 0431/651866 – Teilnehmerzahl ist
begrenzt, also schnell anmelden!!!
Kostenbeitrag pro Teilnehmer 60,- Euro, die Anmeldung ist ver-
bindlich, Barzahlung vor Ort im Bus möglich.
Wer Fragen zu dieser Trendtour hat, darf sich gerne beim Or-
ganisator Lutz Frank melden (info@ihlsee-restaurant.de).
Freuen wir uns auf einen informativen Tag in Hamburg. Viele Teilnehmer und Infos gab es auf der letzten Tour

DEHOGA AKTUELL
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Cocktail-Schulung

Die Fachgruppe Gastronomie des DEHOGA SH veranstaltet eine
Cocktail-Schulung für alle interessierten Mitglieder.
Am 26. September 2023 um 17 Uhr in der Diars Bar in der Kur-
hausstraße in Bad Segeberg können Sie sich über das Thema
Cocktails weiterbilden.
Wer gerne dabei sein möchte, bitte anmelden bei Frau Flägel
im Verbandshaus in Kiel, Tel. 0431/651866 – Teilnehmerzahl ist
begrenzt, also schnell anmelden!!!
Kostenbeitrag pro Teilnehmer 50,- Euro, die Anmeldung ist ver-
bindlich. Im Preis enthalten ist die Schulung, die Verkostung
und Snacks dazu.

Am 26. September 2023 in Bad Segeberg

Der Vorstand der Berufsgenossenschaft Nahrungsmittel und
Gastgewerbe hat in seiner April-Sitzung beschlossen, den Bei-
trag für das Jahr 2022 sowie die Vorschüsse für das Jahr 2023
sowie die ersten Vorschussraten für das Jahr 2024 um rund 3
Prozent zu senken. Der Beitragsfuß sowie die Vorschussfüße
betragen nun 0,334 Euro (je 100 Euro Entgelt). Seit 2011 ist der
Beitrag kontinuierlich um insgesamt16,3 Prozent gesunken.

BGN beschließt
Beitragssenkung

Das aktualisierte Merkblatt zu den GEMA-Gebühren für Veran-
staltungen, bei denen auch Live- und/oder DJ-Tonträgermusik
gespielt wird und im Eintritt ein Verzehranteil für Getränke/
Speisen enthalten ist (z.B. Tanz in den Mai, Feier zur Sommer-

Aktuelles Merkblatt
GEMA-Gebühren bei Veranstaltungen mit Verzehrzwang

wende, Silvesterparty etc.), können Sie gerne anfordern beim
DEHOGA. Das Merkblatt enthält Hinweise zur sogenannten
„Nettorisierung“ und zur Eingabe von gegebenenfalls einzu-
reichenden Nachweisen im GEMA-Onlineportal.

Das Vorhaben stellt aus Sicht des DEHOGA einen wichtigen und
überfälligen Schritt in die richtige Richtung dar. Zwar werden
mit dem vorliegenden Gesetzentwurf längst nicht alle Erwar-
tungen des Gastgewerbes an eine vorausschauende und wachs-
tumsorientierte Einwanderungspolitik erfüllt. Es ergeben sich
aber für engagierte Hoteliers und Gastronomen neue, zusätzli-
che Möglichkeiten, die dringend benötigten Fach- und teilweise
auch Arbeitskräfte aus Drittstaaten einzustellen. Bis zu einem
funktionierenden Auslandsrecruiting ist noch ein weiter Weg.
Der DEHOGA kämpft politisch dafür, dass dieser Weg konse-
quent beschritten wird: Mit arbeitsmarktorientierten Gesetzen,
aber auch mit funktionierenden Behörden und unbürokrati-
schen Visaverfahren, guten Deutschkursen und professioneller
Arbeitsvermittlung, Willkommenskultur und Integration.

Arbeitskräfte-Einwanderung
Hoteliers und Gastronomen haben derzeit viele Fragen, was
ihren Betrieben die geplante Reform konkret bringt. In einem
umfangreichen FAQ-Katalog greift der DEHOGA diese Fragen
auf und gibt klare Antworten. Wie hilft die Reform bei der
Gewinnung von Hilfskräften für die Saison? Was muss ich als
Betrieb beachten, wenn ich einen Bewerber mit einer sog. Chan-
cenkarte beschäftigen will? Welchen Vorteil bietet mir als Be-
trieb die neue Anerkennungspartnerschaft? Unter welchen Vo-
raussetzungen dürfen zukünftig ausländische Studierende in
Deutschland einen Nebenjob oder eine Ferienbeschäftigung
ausüben? Antworten auf diese und viele weitere Fragen fin-
den Sie ab sofort  auf der DEHOGA-Webseite unter: https://
www.dehoga-bundesverband.de/branchenthemen/arbeitskra-
efte-einwanderung/

Die Präsidenten und Geschäftsführer der Landesverbände
Nordrhein-Westfalen, Niedersachen, Hamburg, Schleswig-
Holstein, Mecklenburg-Vorpommern und Bremen trafen sich
zu einem Austausch in Hamburg. Besprochen wurden ver-
bandsinterne Themen, u.a. Rechtsschutzversicherung und Mit-
gliederwerbung.

DEHOGA Treffen in
Hamburg
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Nach drei Verlustjahren in Folge haben die heimischen Restau-
rants und Hotels immer noch nicht die Vorkrisenumsätze er-
reicht. Gegenüber dem ersten Quartal 2019, also vor Ausbruch
der Pandemie, ist der Gastgewerbeumsatz von Januar bis März
real um 12,5 Prozent gesunken (nominal +7,1%), teilte das Sta-
tistische Bundesamt mit. Im Vergleich zum Vorjahreszeitraum
setzte das Gastgewerbe inflationsbereinigt zwar 15,2 Prozent
mehr um als ein Jahr zuvor (nominal 27,1%). Dabei ist jedoch
zu berücksichtigen, dass das erste Quartal 2022 noch massiv
von den Corona-Einschrän-
kungen geprägt war mit gra-
vierenden Umsatzeinbußen
für Gastronomie und Hotelle-
rie (real -24,0% im Vergleich
zu 2019). „Die Herausforde-
rungen im Gastgewerbe sind
gewaltig. Unsere Betriebe lei-
den unter dem weiter wach-
senden Kostendruck“, sagt
Guido Zöllick, Präsident des
Deutschen Hotel- und Gast-
stättenverbandes (DEHOGA
Bundesverband).
Umsatzrendite und Gewinne
seien deutlich gesunken, so
auch eine aktuelle Studie des
Deutschen Sparkassen- und Giroverbandes (DSGV). Ganz oben
auf der Agenda der Branche stehe deshalb die dauerhafte Gel-
tung des reduzierten Mehrwertsteuersatzes für Speisen in Res-
taurants. „Die sieben Prozent Mehrwertsteuer müssen bleiben“,
betont der DEHOGA-Präsident. Durch die massiven Einbußen
in der Corona-Krise sei die Zahl der steuerpflichtigen Unterneh-

Gastgewerbeumsatz real immer noch deutlich unter dem Vor-Corona-Niveau

DEHOGA-Präsident Zöllick zu 7% Mehrwertsteuer

men in der Branche bereits von 222.400 im Jahr 2019 auf
186.600 zurückgegangen (Stand 2021, Destatis-Umsatzsteuer-
statistik veröffentlicht im März 2023). „Damit verlor die Bran-
che innerhalb von zwei Coronajahren 36.000 Unternehmen, ein
Rückgang von 16,1 Prozent“, sagt Zöllick. „Die öffentlichen
Wohnzimmer der Republik dürfen nicht verschwinden“, warnt
Zöllick. Die Pandemie habe gezeigt, wie wichtig die gastgewerb-
lichen Betriebe für die Gesellschaft seien. „Unsere Restaurants
und Cafés sind Orte des Zusammenkommens, des Genusses,

der Kommunikation und für
den sozialen Zusammenhalt
wichtiger denn je.“ Für attrak-
tive Innenstädte wie auch für
lebenswerte ländliche Räume
seien die Betriebe unverzicht-
bar.
Eine Steuererhöhung hätte
fatale Folgen. „Nur mit den
sieben Prozent ist es gelun-
gen, die explodierenden Kos-
ten bei Energie, Lebensmit-
teln und Personal zumindest
teilweise aufzufangen“, er-
klärt Zöllick. „Bei einer Anhe-
bung der Mehrwertsteuer
müssten die Betriebe die Kos-

tensteigerungen zwangsläufig 1:1 über höhere Preise an die
Gäste weitergeben.“ Dies könne nicht gewollt sein. „Wir wol-
len, dass sich alle Gäste auch in Zukunft einen Gasthausbesuch
leisten können. Die sieben Prozent für Speisen in der Gastrono-
mie und damit die steuerliche Gleichbehandlung von Essen
müssen bleiben.“
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Mit Gründung der Gastrokicker im April 2009 war von Beginn
an klar, dass sich bei den Gastrokickern nicht alles ums runde
Leder dreht. Wir sind auch neben dem Platz ein „Team“.
Die Gastrokicker sind, wie sich über die letzten Jahre gezeigt
hat, keine „Kneipenmannschaft“, sondern eine ernst zu neh-
mende Vereinigung sozial engagierter Gastronomen und Ho-
teliers. „Unser Engagement neben dem Platz beginnt genau
dort, wo etablierte Vereine und Verbände Einsatzbereitschaft
vermissen lassen. Wir arbeiten zielgerichtet, innovativ und un-
bürokratisch“.
Wir übernehmen Verantwortung und bringen uns mit unseren
Veranstaltungen aktiv in die Gesellschaft ein. Neben dem Spaß
und der Freude am Fußball verbindet uns die Leidenschaft zu
unseren Berufen. Unser „Kader“ verfügt sportlich & kulinarisch
über erhebliche Erfahrung.

Gespendet haben wir seit unserem Bestehen runde 140.000
Euro an die Lübeck Hilfe für krebskranke Kinder e.V.
Warum: Weil 100% der Spenden der Lübeck Hilfe an die Onko-
logie Abteilung in der Uni Klinik Lübeck gehen. Hier werden u.
a. eine zusätzliche Schwester, ein Sozialarbeiter sowie eine Kin-
dergärtnerin bezahlt, damit die Kinder und deren Familien op-
timal versorgt sind. Auch bei Neuanschaffungen die nicht in
der Planung der UNI sind, tritt der Verein mit seinen Spenden
ein.

Gastrokicker
Unsere Gegner können sich sehen lassen. Neben dem VfB Lü-
beck, dem VfL Bad Schwartau, der Traditionself des HSV, dem
FC Bundestag, den NF- Oldie Stars, dem FC Landtag, den Ham-
burger Rathauskickern, dem Team Mertesacker and friends und
der Deutschen Weinelf haben uns auch die Köche-Länderteams
aus Deutschland, Österreich, Italien und der Schweiz beim Spen-
densammeln unterstützt. Außerdem sind wir amtierender „Eis-
fußball- Champion“.
So ist in den vergangenen Jahren ein beachtliches Netzwerk
entstanden. Ein Grundsatz unserer Arbeit ist das Ehrenamt.
Unsere Mitglieder tragen die Kosten für die An- und Abreise zu
den Spielen komplett selbst. Neben den Kosten für unsere Rei-
sen beteiligen sich auch die Betriebe unserer Mitglieder oftmals
ehrenamtlich und unentgeltlich an den wohltätigen Aktionen
der Gastrokicker.

Zitat Mike Enke als betroffenes Gründungsmitglied:
„Ich und meine Familie können dieses nur bestätigen da wir
selber davon betroffen sind, da unser Sohn(6 Jahre) seit 5 Mo-
naten an Leukämie erkrankt ist und wir fast ununterbrochen in
der Klinik sind. Man kann einfach nichts tun, nur hoffen, dass
die Chemo hilft. Die Hilfe durch Spenden ist sehr wichtig und
geht auch mit in die Forschung“.
Wir sehen uns in Grömitz am 28. Juli 2023
Ihre Gastrokicker Henning Molt & Mike Enke (Teammanager)
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Smoke & Fire Barbecue Flensburg

Foto von rechts: Kreispräsident Ulrich Brüggemeier, Gün-
ter Blankenagel (DEHOGA), Placido (Ido) Andrisani, Hans-
Peter Hansen (DEHOGA), Mama Isabella und die Crew
vom Ristorante Isabella

Nunmehr drei Jahre hat die beliebte Neujahrs-Party im DEHO-
GA Kreisverband Schleswig-Flensburg nicht mehr stattgefun-
den. Die Gründe: Zuerst Corona und dann Beginn des Ukraine-
Krieges.
In diesem Jahr sollte es aber wieder eine Feier geben. Keine
Neujahrs-Party, sondern ein Frühlingsfest. Placido (Ido) Andri-
sani vom Ristorante Isabella in Harrislee, auch 2. Vorsitzender
des Kreisverbandes, hatte sich bereit erklärt, die Planung und
auch die Ausführung zu übernehmen.
Das Ristorante Isabella war in kurzer Zeit ausgebucht. Kolle-
gen, Lieferanten und Gäste nahmen die Einladung gerne an
und so wurde in angenehmer Atmosphäre gut gegessen, ge-
trunken und sich unterhalten. Nach der Begrüßung durch den
Kreisverbandsvorsitzenden Hans-Peter Hansen und seinen Stell-
vertreter Placido (Ido) Andrisani richtete der Kreispräsident Ul-
rich Brüggemeier Grußworte an die Gäste. „Der Deutsche Ho-
tel-und Gaststättenverband repräsentiert in unserer Region mit
dem Gastgewerbe eine wachsende Dienstleistungsbranche und
zugleich einen wichtigen Eckpfeiler der mittelständischen Wirt-
schaft. Der Verband nimmt die berechtigten Interessen von
Hotellerie und Gastronomie wahr und leistet mit seinem Enga-
gement aus Sicht des Kreises Schleswig-Flensburg wirkungsvol-
le Beiträge zur Sicherung von Arbeitsplätzen und Lebensquali-
tät. Zur Erfüllung der Gästewünsche haben speziell die Betrie-
be des DEHOGA Kreisverbandes Schleswig-Flensburg eine gan-
ze Menge zu bieten“, so der Kreispräsident. „Beispielsweise die
Nordischen Steckrübentage, die bei einheimischen Gästen
ebenso wie bei Herbsturlaubern großen Anklang finden. Nicht
zu vergessen die PR-Akzeptanz weit über die Grenzen des Krei-
ses, des Landes und sogar der Republik hinaus. So mögen Sie
alle bei ihren Unternehmungen weiterhin eine glückliche Hand
und viel Erfolg haben. Ich freue mich auf den heutigen Abend“.
Für das leibliche Wohl sorgten die Küchenbrigade vom Risto-
rante Isabella und SMOKE&FIRE Barbecue aus Flensburg.
Begeistert von der Organisation und dem vielfältigen Angebot
an Speisen und Getränken bedankten sich Hansen und Andri-
sani bei Unterstützern und Mitarbeitern. Unter anderem bei
der Flensburger Brauerei und Behn Getränke Eckernförde und
der Crew vom Isabella. „Ich kann es nicht oft genug betonen:
Ohne die Unterstützer wären solche Feste für den Kreisverband
nicht zu veranstalten“, sagte Hansen, „und dafür bedanken wir
uns ganz herzlich“. Text/Fotos: hansen/voldewraa

Kollegen feiern mit Kollegen und Gästen
DEHOGA Kreisverband Schleswig-Flensburg: Keine Neujahrs-Party, sondern ein Frühlingsfest
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Bereits zum 13. Mal feierte man das Fischbrötchen beim Welt-
fischbrötchentag in Schleswig-Holstein als maritime Delikates-
se. Mit dem Bismarckhering und ein paar Zwiebelringen zwi-
schen zwei Brötchenhälften war das klassische Fischbrötchen
in seiner einfachsten Form kreiert. Inzwischen haben aber fin-

dige Gastronomen und Fischhändler sich eine Vielzahl von Va-
riationen ausgedacht. Mittlerweile gibt es den beliebten Snack
auch mit Brathering, Rollmops, Matjes, Sprotten oder Lachs,
mit gebackenem Fischfilet oder einer Fischfrikadelle. Dem Ein-
fallsreichtum zu immer neuen Leckerbissen sind hier keine Gren-
zen gesetzt. Entlang der Ostseeküste gab es ein buntes Rah-
menprogramm, das unter anderem mit Shantychören, Fahrrad-
touren, Livemusik, Kinder-Programmen, Aktionen von Street-
Art-Künstlern und vielen Imbiss-Ständen mit Fischbrötchen ge-
feiert wurde. Erstmals gab es auch über Schleswig-Holstein hin-
aus Veranstaltungen in Hamburg und Niedersachsen. Zwar hat
der Fisch in Schleswig-Holsteins Ostseebädern zu jeder Jahres-
zeit Saison, doch beim Schlemmen leckerer Fischbrötchen bei
guter Unterhaltung in maritimer Atmosphäre war auch diesmal
der Fischbrötchentag für viele ein besonderes Erlebnis. Warum
also nicht ein eigener Ehrentag für solch eine maritime Delika-
tesse. Die Veranstalter spenden jedes Jahr einen namhaften
Betrag an die Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchi-
ger und Besucher und Gäste spendeten kräftig mit. (pld)

Ehrentag fürs
Fischbrötchen

Hafenflaniermeile im Ostseebad Heikendorf zu Ehren des
Fischbrötchens

Fischbrötchen - eine maritime Delikatesse

Sie möchten Ihre Produkte bewerben? Sprechen Sie mit uns!
Telefon 04551 1450 · info@vht.de · www.vht.de
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Kreispräsident Ulrich Brüggemeier, Bundestagsabgeord-
nete Petra Nicolaisen und Hans-Peter Hansen (v.l.)

Es war endlich wieder soweit und die bekannten und beliebten
Spargeltage fanden in Zusammenarbeit mit dem DEHOGA
Schleswig-Flensburg im Förde Park Flensburg statt.
Es gab Kostproben von der im FREIENWILL - KRUG gekochten
Spargelcremesuppe. Außerdem viel Wissenswertes über den
Spargel allgemein, Rezepte und nette Gespräche. Erläuterun-
gen über die Arbeit des DEHOGA und die Nachwuchswerbung
wurden ebenfalls zur Genüge mitgeteilt.
Hans-Peter Hansen (DEHOGA Schleswig-Flensburg) wurde von
den Azubis Christopher Martinsen aus der Kantine im Kreis-
haus Schleswig und Fabo Schwan (Ringsberg) tatkräftig unter-
stützt.  Junge Menschen, die bereits in der Ausbildung sind,
können am besten Nachwuchs werben, informieren und diese
interessanten Berufe „schmackhaft“ machen, erzählt Hansen.
Außerdem haben sie die Möglichkeit, auch außerhalb der Kü-
che einmal tätig zu werden und den Umgang mit dem „Gast“
zu lernen. Kreispräsident (KP) Ulrich Brüggemeier kam quasi
zum „Abschied“. Jahrelang hat er die Grüße und guten Wün-
sche des Kreises überbracht. Nun war es in seiner Funktion als
KP der letzte offizielle Besuch. „Ich werde die Arbeiten des DE-
HOGA jederzeit nach meinen Möglichkeiten weiterhin unter-
stützen. Es ist toll, was so in der Nachwuchswerbung und -för-
derung geleistet wird. Außerdem schmeckt es immer so gut, es
werden heimische Gerichte angeboten und wer mich kennt,
weiß, dass ich diese Küche sehr zu schätzen weiß“, schwärmt
der KP.
Es wurden außer Spargelcremesuppe gebratener Spargel und
Spargelsalat mit frischen Erdbeeren angeboten. Wir bedanken
uns ganz herzlich beim Centermanagement vom Förde Park
Flensburg, KAUFLAND, Clauberg Flensburg, Flensburger Brau-
erei, Flensburger Fleischkontor, Süssmosterei Steinmeier und
unseren „eigenen Fuhrunternehmen“ von Günter Blankenagel
(FEWO 1864), der den Transport übernommen hatte und Ingo

An den Spargel, fertig los!

 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de
 www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de www.fleischkontor.de

Der Berufsverband an Ihrer Seite
DEHOGA Schleswig-Holstein e.V.

Hamburger Chaussee 349
24113 Kiel

Tel.0431/651866, Fax 0431/651868

Sörnsen vom FREIENWILL Krug. Mittlerweile gibt es im Förde
Park Flensburg eine richtige „Fangemeinde“, die sich in jedem
Jahr zum Probieren einfindet, so Hansen erfreut.
Text/Foto:hansen/voldewraa/schwan
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Hans-Peter Hansen, Fabo Schwan und Christopher
Martinsen (v.l.n.r.)

Ebenfalls zu Besuch: Der scheidende Stadtpräsident Han-
nes Fuhrig. Alle drei Spargelvarianten (Suppe, Salat und
gebratener Spargel) schmeckten ihm ausgezeichnet.
Von links: Fabo Schwan, Stadtpräsident Hannes Fuhrig
und Hans-Peter Hansen (v.l.)

Hans-Peter Hansen und Kreispräsident Ulrich Brüggemeier
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Hotel Benen-Diken-Hof in Keitum auf Sylt feiert
50-jähriges Bestehen
„Im Sommer mussten wir immer in die Scheune umziehen“

„Ein Gast darf niemals vor verschlossenen Türen stehen, er wird
jederzeit empfangen.“ Dieser Leitsatz, der 1973 von Claas Jo-
hannsen und seiner Frau Sara zur Eröffnung ihres Hotel garni
festgelegt wurde, gilt nach Angaben des heutigen Eigentümers
des Hotels Benen-Diken-Hof Claas-Erik Johannsen noch immer.
Andere Leitsätze wie „im Hotel ist es stets kuschelig warm“ und
„das Licht muss stets eingeschaltet sein“ gelten heute als selbst-
verständlich. Und dass „das Frühstück bis um 1 Uhr mittags ser-
viert werden soll“, ist ein Trend, der von immer mehr Hotels
übernommen wird.
Mit mehr als 200 Gästen feierte die Familie Johannsen das 50-
jährige Bestehen ihres Luxushotels in Keitum auf Sylt. Johann-
sen war 9 Jahre alt, als seine Eltern am 16. April 1973 ein Hotel
garni mit 18 Zimmern in der Keitumer Süderstraße 3 - 5 auf der
Insel Sylt eröffneten. „ Es gab damals auch schon einen Indoor
Pool und eine kleine Sauna“, blickt der Hotelier zurück: „Im
Sommer mussten wir immer in die Scheune umziehen.“ Heute
verfügt das nicht klassifizierte Luxushotel über 50 Zimmer in 10
Gebäuden. Hinzu kommen noch 56 Ferienwohnungen in Kei-
tum, die über das Hotel vermittelt werden.
Ursprünglich war der Benen-Diken-Hof ein landwirtschaftlicher
Betrieb. Das von Kapitän Petersen „hinter den Deichen“ von
Keitum im Jahr 1849 erbaute Anwesen wurde 1949 von der
Familie Johannsen gekauft. Johannsens Großeltern machten
daraus einen Bauernhof. „Mein Großvater war außerdem Bahn-
spediteur, der mit 3 Lastwagen die Insel belieferte“, erzählt der
Hotelier. Nach dem plötzlichen Tod des Großvaters im Jahr 1963
übernahmen seine Eltern Sara und Claas Johannsen den Be-
trieb und beendeten erst 1968 die Landwirtschaft: „Damals
waren die östlichen Dörfer auf Sylt noch stark landwirtschaft-
lich geprägt“, fügt Johannsen hinzu.

In den 1970er Jahren fand der Tourismus auf Sylt noch vor al-
lem in Kampen und Westerland statt. Mit ihrer Hofanlage be-
trieben die Johannsens eines der ersten Hotels in Keitum. Im
Laufe der Jahre wurden Grundstücke in der direkten Nachbar-
schaft erworben, auf denen weitere Gästehäuser erbaut wur-
den. Die Zahl der Gästezimmer stieg von 18 auf zunächst 40.
1996 übernahmen Claas-Erik Johannsen und seine Frau Anja
den Familienbetrieb. Seit 2015 ist außerdem Johannes Welker
als dritter Geschäftsführer an Bord.
Das Luxushotel hat nach Angaben von Johannsen eine durch-
schnittliche Zimmerauslastung von 76 Prozent im Jahr. Etwa 70
Prozent der Gäste sind Stammgäste, die durchschnittlich 5,2
Tage im Haus verweilen. Die Mehrzahl der Gäste kommt aus
Nordrhein-Westfalen, dicht gefolgt von Hamburgern. „Eine

Claas-Erik und Anja Johannsen mit Geschäftsführer
Johannes Welker (v.l.)

Wir beliefern und beraten Sie gerne auf Sylt

Wir beraten Sie bei Ihrer
Verfahrensdokumentation

nach GoBD!
Mehr Zeit für Ihr Business!

https://vfd.digital
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Familie kommt schon so lange zu uns, als
der Betrieb noch ein Bauernhof war“, er-
zählt der Hotelier. Der Benen-Diken-Hof
erwirtschaftet 70 Prozent seines Umsat-
zes durch Logis; 20 Prozent steuern die
Gastronomie und 10 Prozent der Well-
nessbereich dazu bei.
Im Jahr 2013 hat das Hoteliersehepaar
insgesamt 8,5 Millionen Euro in den Bau
eines neuen Wolkenlön Spa und die bei-
den Gästehäuser Senhüs und Lönhüs in-
vestiert. Durch den Bau eines Gebäudes
für einen 15 x 5 Meter großen Pool wur-
de gleichzeitig eine unterirdische Verbin-
dung zwischen den Saunen und den Be-
handlungsräumen geschaffen. Außer-
dem wurde in dem 700 Quadratmeter

Auch das Team feierte das Jubiläum

Zum Ensemble des Luxushotels gehören 50 Zimmer in 10 Gebäuden.

großen Spa ein Fitnessbereich mit einem
Milon Zirkel eingerichtet.
Im Zuge der Renovierung wurde das Tra-
ditionshotel auch technisch aufgerüstet.
Durch den Einbau eines Blockheizkraft-
werks mit einer elektrischen Leistung von
50 KW und einer thermischen Leistung
von 80 KW werden etwa 70 Prozent des
Eigenbedarfs an Energie des Hotels ge-
deckt.
Im Restaurant Kökken mit 80 Innen- und
60 Außenplätzen kochen Küchenchef
Lennart Dewies und sein Team eine mo-
derne regionale Küche mit Schwerpunkt
auf Fisch. Auf der Speisekarte steht Heil-
butt-Filet mit Queller-Hanfkruste, Kohlra-
bi und grüner Tomate ebenso wie gebra-

DEHOGA AKTUELL
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tene Romanasalatherzen mit Morcheln,
Zwiebelgewächsen und Pinienkern-Nuss-
butter.
Als Mitglied der Privathotels Sylt veran-
staltet der Benen-Diken-Hof ein Golftur-
nier sowie ein Literaturfestival auf der
Nordseeinsel. Hinzu kommen eigene Ver-
anstaltungen wie ein Ballett-Event oder
sportliche Ereignisse auf der Insel wie der
Sylt-Lauf oder der Surf Cup. „Solche Ver-
anstaltungen erhöhen die Attraktivität
der Insel, die von unseren Gästen gern in
Anspruch genommen werden“, sagt der
Hotelier.
Sylt umgibt immer noch die Aura, die In-
sel der Reichen und Schönen zu sein. „Die
Playboyszene gibt es aber nicht mehr“,
sagt Johannsen. Der Erfolg von Sylt als
Urlaubsdestination habe vor allem darauf
beruht, dass enge Kontakte zwischen den
Gästen und den Gastgebern bestanden.
Inzwischen würden viele Hotels aber von
Zentralen gemanagt, die sich nicht mehr
auf der Insel befänden. Während der
Corona-Pandemie habe die Nordseeinsel
aber auch das andere Extrem des Touris-
mus kennengelernt. Es habe angesichts

des Ansturms der Gäste zu wenig Plätze
im Restaurant gegeben.
Als Folge hätten sich Bürgerinitiativen
gegründet, welche den Tourismus auf Sylt
begrenzen wollen. Und es sei zu der poli-
tischen Entscheidung gekommen, keine
weiteren Ferienwohnungen mehr auf der
Insel zuzulassen. „Wir brauchen Wohn-

raum auf der Insel,
der bezahlbar ist“,
fügt Johannsen hin-
zu. Das gilt auch für
seine 85 Mitarbei-
ter, darunter 16
Auszubildende.
Etwa die Hälfte sei-
ner Mitarbeiter
wohnt auf dem
Festland und muss
täglich mit der
Bahn über den Hin-
denburgdamm auf
die Insel pendeln.

Die Rezeption des Luxushotels befindet sich in der ehemaligen Scheune

Ehrung des Hotelierspaares durch die Ringreiter in Keitum

Johannsen hat sich als Folge der großen
Flüchtlingswelle im Jahr 2015 stark für die
Ausbildung junger Flüchtlinge eingesetzt.
Nachdem die Gemeinde Sylt in den Jah-
ren davor mehr als 250 Asylsuchende
Menschen aufgenommen hatte, starte-
te der DEHOGA Bezirksverband gemein-
sam mit anderen öffentlichen Einrichtun-
gen 2016 das Pilotprojekt „Festmachen
auf Sylt“. Nach Angaben von Johannsen
nahmen im ersten Jahrgang 15 junge
Flüchtlinge eine Ausbildung im Sylter
Gastgewerbe auf; im zweiten Jahrgang
11. Auch in seinem Betrieb wurden 2 jun-
ge Flüchtlinge ausgebildet. „Jetzt gibt es
aber keine Bewerber mehr“, sagt Johann-
sen, der insgesamt 12 Jahre lang Vorsit-
zender des DEHOGA Bezirksverbandes
war. Als Vorsitzender des Tourismusaus-
schusses in der IHK Flensburg vertritt er
auch die Interessen der Branche beim
DIHK. Johannsen: „Es ist wichtig, dass Sylt
mit einer Stimme spricht.“ (heh, Fotos:
Monika Goecke/ Hotel Benen-Diken-Hof)
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Gelebte Traditionen haben oft einen
wertvollen Kern: Freitags Fisch zu genie-
ßen, ist nicht nur lecker, sondern ausge-
sprochen gut für die Gesundheit. Friesen-
krone lässt deshalb von Juni bis Septem-
ber mit der bundesweiten Aktion „Frei-
tags für Hering“ das traditionelle Motto
frisch und innovativ wieder aufleben.
Gemeinsam mit seinen norwegischen Fi-
schereipartnern rückt der Marner Fisch-
feinkostspezialist norwegischen Hering
als Beitrag zu einer verantwortlichen und
genussreichen Ernährung in den Fokus.
Als Heringsbotschafterin konnte sich Ster-
neköchin Julia Komp gerade selbst auf
einer Norwegenreise von seinen Talenten
überzeugen. Ihre Begeisterung für Hering
wird sich künftig auch in ihrer Küche nie-
derschlagen: jeden Monat eine Rezeptur
für die Aktion „Freitags für Hering“. Frie-
senkrone stellt dafür trendig-vielseitige
Herings- und Matjesprodukte bereit,
dank derer sich moderne Rezepturen
auch für ein junges Publikum trendig
umsetzen lassen. Eine Sammlung maßge-
schneiderter Rezeptideen rund um He-
ring und Matjes von Koch und Kochbuch-
autor Heiko Antoniewicz dient ebenfalls
als Inspirationsquelle für die Friesenkro-
ne-Kampagne.

Norwegische Heringsbestände gesund
und stabil
Dass Hering als gesundes, vielseitiges und
nachhaltiges Naturprodukt in Gastrono-
mie, Hotellerie und Gemeinschaftsver-
pflegung punktet, liegt an seinen inne-
ren Werten. Küchenchefs profilieren sich

Freitags für Hering
Friesenkrone-Aktion mit norwegischem Hering

mit „Freitags für He-
ring“ als verantwor-
tungsbewusste Gast-
geber – in zweierlei
Hinsicht: Sie achten
auf Nachhaltigkeit,
denn die Bestände des
norwegischen Herings
sind gesund und stabil.
Und sie haben die Ge-
sundheit ihrer Gäste
im Blick: Omega-3-
Fettsäuren zählen zu
den gesunden Fetten,
sind essenziell für Kör-
per sowie Geist und
können eine schützende Wirkung auf Ge-
fäße und Nerven haben.

Wertvolles Naturprodukt
Neben wertvollen Omega-3-Fettsäuren
liefern Hering und Matjes hochwertiges,
leichtverdauliches Eiweiß, Mineralien wie
Jod und Selen, sowie Vitamine. Zwei
Fischmahlzeiten pro Woche werden als
optimal für die Nährstoffversorgung
empfohlen; mit leckerer Fischfeinkost der
Premium-Conveniencestufe von Friesen-
krone kein Extra-Aufwand.
„Mit der Aktion ‚Freitags für Hering‘ zahlt
der Gastronom aktiv auf das Gesunds-
heitskonto seiner Essensgäste ein, ganz
gleich ob im Spitzenrestaurant oder im
Betriebscasino“, fasst Sylvia Ludwig, Frie-
senkrone Vertriebsleiterin GV, zusam-
men. „Dazu kommt, dass unsere Herings-
produkte nicht nur aus stabilen, nachhal-
tig befischten Rohwarenbeständen stam-
men, sondern die Verarbeitung des na-
türlich nachwachsenden Herings nur ei-
nen sehr kleinen CO

2-Abdruck hinter-
lässt.“
Unterstützt wird die Friesenkrone-Aktion
„Freitags für Hering“ mit modernen, tren-
digen Rezepten von Julia Komp und
Heiko Antoniewicz sowie wöchentlichen
Videobotschaften und informativen Fly-
ern zu Rohwaren und Nachhaltigkeit.
Informationen zur Friesenkrone-Aktion
„Freitags für Hering“ und zum Sortiment
finden sich auf Facebook und Instagram
sowie unter www.friesenkrone.de.

Rezepttipp von Heiko Antoniewicz „Be-
luga-Linsen mit Friesenkrone Bismarck-
hering“ (Für 4 Personen)
12 Friesenkrone Bismarckheringe
Linsen: 400 g Beluga-Linsen, 30 g Oliven-
öl, 80 g Gemüse-Brunoise aus Lauch, Sel-
lerie und Karotte, 6 g Ducca Gewürzmi-
schung, 800 ml Gemüsebrühe, 5 g Salz,
20 g Green Currypaste, 5 g Sojasoße, 4
Kaffir Limettenblätter
Beluga-Linsen mit 3 Litern Wasser bede-
cken und 24 Std. im Kühlhaus quellen las-
sen. Wasser abgießen. Olivenöl einem
großen Topf erhitzen. Gemüsewürfel mit
den gequollenen Linsen und dem Ducca
anschwitzen. Alle Zutaten zu den Linsen
geben und aufkochen. Ca.15 Minuten mit
geschlossenem Deckel sieden lassen, bis
die Linsen gar sind. Zwischendurch eine
Bissprobe machen.
Garnitur: Kapuzinerkresse-Grün, geröste-
te und gemörserte Gerste
Bismarckhering zuschneiden, Linsen in
einen tiefen Teller geben. Filets darauf
platzieren und mit der Gerste bestreuen.
Mit der Kresse garnieren.

Gründe, warum norwegischer Hering
nachhaltig ist
· Alle norwegischen Exporte stammen

aus Fischbeständen, die vom unab-
hängigen Internationalen Rat für
Meeresforschung (ICES) als nachhal-
tig lebensfähig eingestuft werden.

· Die Nachhaltigkeit der norwegi-
schen Fischerei ist gesetzlich festge-
schrieben.

· Schonende Fangmethoden schützen
kleine Fische, bedrohte Arten und
Umwelt.

· Norwegen hat Rückwürfe bereits im
Jahr 1987 verboten, über 30 Jahre
vor der EU.

· Die norwegische Küstenwache wen-
det rund 70 Prozent ihrer Ressour-
cen dafür auf, um die Einhaltung der
Vorschriften in der Fischereiflotte si-
cherzustellen.

Hering aus Norwegen: Friesenkrone achtet auch bei der Rohware auf Nachhaltigkeit.

Heringsfilets auf Beluga-Linsen von Heiko Antoniewicz.

GASTRONOMIE | HOTELLERIE
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Innovation trifft Tradition auf dem Hamburger Süllberg

Mit radikaler Digitalisierung und neuen
Service-Konzepten gegen die Personalnot

Das renommierte Restaurant Süll-
berg in Hamburg Blankenese gilt
als eines der bekanntesten Aus-
flugsziele der Stadt. Die Außen-
terrasse mit Blick auf die Elbe und
ihre 500 Sitzplätze sind insbeson-
dere während der Saison eine
gastronomische Herausforde-
rung. Doch der allgemeine Perso-
nalmangel in der Gastronomie
erschwert die Planung, wie Loren-
zo Vazzano, der neue Betreiber
seit 2022, berichtet. Selbst wenn
genügend Personal verfügbar ist,
bleibt es ein Glücksspiel. Wetter-
bedingungen können die Auslas-
tung stark beeinflussen und es
kam häufig zu Absagen von Mit-
arbeitern vor Feiertagen.

„Meine Hauptaufgabe in den letzten Monaten war es, ausrei-
chend Servicepersonal zu finden und einzuplanen, um einen
reibungslosen Betrieb zu gewährleisten“, erklärt Vazzano. Doch
jetzt soll damit Schluss sein. Zu Beginn dieser Saison hat Vazza-
no das Gastronomiekonzept auf eine hybride digitale Self-Ser-
vice- und Tischservice-Lösung umgestellt. Unterstützt von der
neuen heyOrder App wird der Self-Service im Außenbereich
radikal umgebaut. Die Gäste können nun mit ihrem Smartpho-
ne über die heyOrder App Bestellungen aufgeben und mit di-
gitalen Zahlungsmethoden wie PayPal, ApplePay, GooglePay
oder Kreditkarte bezahlen. Es sind keine Self-Service-Pieper mehr
erforderlich. Die heyOrder App benachrichtigt die Gäste, so-
bald ihre Bestellungen abholbereit sind, wodurch lästige War-
teschlangen an den Ausgabestationen der Vergangenheit an-
gehören. Somit steigt die Zufriedenheit der Gäste und der
Umsatz. „Je einfacher das Bestellen und Bezahlen ist, desto mehr
wird bestellt, das kennen wir alle von Amazon“, freut sich Vaz-

Lorenzo Vazzano, der neue Betreiber seit 2022

zano. Im Außenbereich des Süllbergs konnte der Personalauf-
wand um 75 % reduziert und der Umsatz deutlich gesteigert
werden.

Auch im Innenbereich wurde der Tischservice digitalisiert. In
den gehobeneren Bereichen der Location wird weiterhin am
Tisch serviert, jedoch können die Gäste ihre Bestellungen und
Bezahlungen auf Wunsch über die heyOrder App tätigen. Die
App fungiert dabei wie ein virtueller Hilfskellner. „Gehobene
Gastronomie und die App ergänzen sich und beeinträchtigen
sich nicht“, erklärt Vazzano. Die Servicekosten konnten um 35%
reduziert werden. Der Durchschnittsbon hat sich prozentual
zweistellig erhöht.

Viele Gäste bevorzugen sogar die heyOrder App, da sie schnel-
ler und ohne Ablenkung nachbestellen können. Die meisten
unserer Gäste konzentrieren sich lieber auf ihre Gespräche mit

Familie und Freunden am
Tisch. Dass sie den Service
nicht mehr rufen müssen,
empfinden sie als entspan-
nend. Die erfolgreiche Ein-
führung der heyOrder App
auf dem Süllberg zeigt, dass
Technologie eine wichtige
Rolle bei der Weiterentwick-
lung der Gastronomie spielt.
Mit innovativen Lösungen
wie dieser App können Res-
taurants ihren Gästen auch
in Zukunft ein erstklassiges
Erlebnis bieten, selbst bei
Personalmangel.

Weitere Infos zu dieser Inno-
vation erhalten Sie online
unter www.heyorder.com

GASTRONOMIE | HOTELLERIE
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Die neue Scootergeneration ist auf dem Markt.
Das Konzept: zentrale Buchung und dezentrale Ausgabestel-
len. So schließt das ARBOREA RESORTS eine Mobilitätslücke und
setzt es gleichzeitig für ihre Gäste und als Anlaufstelle im Mar-
keting ein.

„Die Kunden sind begeistert und wir haben wenig Aufwand,
das war für uns das wichtigste. Der Gast bucht über die Websi-
te Küstenscooter.de  auf einer zentralen Plattform und bekommt
dort die Bezahlung und die Miet- und Gebrauchsbedingungen.
So haben wir einen Verantwortlichen für den Scooter. Wir küm-

mern uns lediglich um die
Beherbergung, das La-
den und die Ausgabe
und Rücknahme. Ist ein
Scooter defekt, kommt
zeitnah ein Austausch.
Die  Reichweite der  Küs-
tenscooter ist bis zu 90
km so dass ein Laden bei
Tagesgästen nicht vor-

kommt. Der Preis ist mit ab 28 Euro p.Tg. attraktiv. Zwei Scoo-
ter überlegen wir jedoch anzuschaffen, für die Wege unserer
Mitarbeiter. Auch da bietet sich uns ein ähnlicher Mobilitäts-
service durch die Basis der Küstenscooter.
Die Fahrzeuge selbst kommen aus dem deutschen Premiumbe-
reich. Boschmotoren, Hydraulikscheibenbremsen und ein dicker
Reifen der auch auf unwegsamen Gelände ein hohes Maß an

Küstenscooter
Neu gedacht, Mobilität der Zukunft

Sicherheit bietet. Mobilität macht so Spaß und bringt auch noch
einen nachhaltigen Mehrwert“.
Ob Kauf oder Partnerschaft, nähere Informationen unter
sales@kuestenscooter.de
oder  Küstenscooter Tel. 01713515100
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Die Berufliche Schule Elmshorn Europaschule hatte gemeinsam
mit dem Kreisverband vom Deutschen Hotel- und Gaststätten
Verband (DEHOGA) im Kreis Pinneberg die Hotelfach- und Re-
staurantfach-Auszubildenden der 2. und 3. Lehrjahre zur Teil-
nahme aufgerufen. „Wir haben einen Schultag gewählt, damit
es zu keinem Ausfall in den Betrieben kommt“, erklärte Clau-
dia Böhm, Ausbildungswartin im Kreis Pinneberg.
Gefordert waren Schautische, die den Länderschwerpunkt mit
einer typischen Sportart darstellten. Dafür konnten die Schüler
aus einer Liste wählen, um sich dann in 2er Teams über die
Gestaltung zu beraten. Die Tische waren in der Aula der Be-
rufsschule aufgebaut und die Auszubildenden mussten in ei-
nem Zeitrahmen die Tische andecken und dekorieren. Bereits
im Vorwege waren dazu auch Menükarten (es sollte ein vier-
Gänge-Menü aufgestellt werden) sowie Länderinformationen
und der Zusammenhang zur Sportart gegeben worden. Nach

„Wer deckt den schönsten Tisch?“
„Sportlich durch Europa“ – so lautete das Motto zum Berufswettkampf

Möglichkeit sollten Sport und Land erkennbar sein. Das gelang
nicht jedem Team.
„Das Besondere an Schautischen ist, dass sie nicht zum Essen
gedacht sind, sondern den Gast einladen sollen, in unserem
Betrieb seine Feier oder ähnliches auszurichten, darum dürfen
sie üppig dekoriert sein und auch in die Höhe gehen, was sonst
eher vermieden wird“, erläuterte Martina David vom DEHO-
GA-Verband und Berufsschullehrerin. Die Schüler hatten sich
ihre eigenen Gedanken gemacht und entsprechend unterschied-
lich war das Ergebnis, das der Jury und der Öffentlichkeit prä-
sentiert wurde. Da Fußball komplett aus der Liste genommen
war, stand für Deutschland der Reitsport im Vordergrund, hier
hatten die Auszubildenden einen vollständigen Reit- und Par-
coursplatz aufgebaut. Italien stand für Wasserball, eine Sport-
art, die anscheinend komplett ins Wasser gefallen war.
Die meisten Punkte von Jury und Gästen erhielt der Tisch von

Ronja Magens (Haselauer Landhaus Ha-
selau) und Anita Thalia Suhendy (Das
neue Schulauer Fährhaus Wedel) mit ih-
rem Tisch „Irland und Darts“. Auf Platz
zwei kamen Anischa Lukitasari (Das neue
Schulauer Fährhaus Wedel) und Pongsa-
pak Kocich (Hotel Anno 1617 Glückstadt)
mit „Segeln in Dänemark“. Parbat Kumar
(Hotel Schmöker Hof Norderstedt) und
David Adrian Vallone (Signature Hotel
Skarv Elmshorn) erreichten mit Bulgari-
en und Schach Platz drei.

Auf Platz vier standen Laila Moustakim
und Ramizjon Yocubov (beide Dreiklang
GmbH Kaltenkirchen) mit Frankreich und
Radrennen; Moritz Gemkow (Hotel Cap
Polonio Pinneberg) und Pierre Jordan

BILDUNG | KÖCHE | VSR
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(Hotel Krupunder Park Rellingen) mit Estland und Speerwurf;
Florian Schulte (Bokel Mühle am See, Bokel) und Ben Eric Ruhl
(Hotel Schmöker Hof Norderstedt) mit Finnland und Eishockey;
Timo Hoffmann und Klemens Schüle (beide Hotel Schmöker
Hof Norderstedt) mit Italien und Wasserball; Heiko Schmidt (Das
neue Schulauer Fährhaus Wedel) und Marleen Rabea Raudies
(Bokel Mühle am See Bokel) mit Litauen und Basketball); Tho-
mas Strunz (Coppers Bar & Kitchen Schenefeld) und Adrian
David Jungnickel (Bokel Mühle am See Bokel) mit Luxemburg
und Golf; Lilli Marlen Nantke (Hotel Schmöker Hof Norderstedt)
mit Niederlande und Springreiten; Mirco Bagdon (Hotel Mer-
cator Itzehoe) mit Portugal und Surfen; Anna Lysenko (Land-
gasthaus Zum Dückerstieg Neuendorf-Sachsenbande) und Ali-
na Dürr (Stilbruch Glückstadt) mit Ungarn und Boxen; Frederik
Bartels (Kaisersaal Bad Bramstedt) und Celine Witt (Golf-Club
Schloss Breitenburg) mit Deutschland und Reiten. (sko) Die Sieger v.li. Anita Thalia Suhendy, Parbat Kumar, Ron-

ja Magens, David Adrian Vallone, Pongsapak Kocich, Ani-
sha Lukitasari

Ein richtiger Schautisch bietet viel zum Schauen
Anita Thalia Suhendy (li) und Ronja Magens freuten sich
über den ersten Platz
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Die Außenstelle Kappeln des Berufsbil-
dungszentrum Schleswig hat seit dem
Schuljahr 2022/2023 eine Berufsfach-
schulklasse mit dem Schwerpunkt Gastro-
nomie und Nahrung, die von Katrin Po-
rep geleitet wird. Der DEHOGA Kreisver-
band Schleswig-Flensburg, vertreten
durch Joachim Meyer (DEHOGA) und
Hans-Peter Hansen (DEHOGA), hat sich
bereit erklärt, die Ausbildungsziele vom
BBZ fachlich zu unterstützen und quasi
eine Kooperation einzugehen. Im Rah-

men des Fachpraxisunterrichts unter-
nahm die Klasse eine Exkursion zum Re-
staurant „Sonne und Meer“ nach Gelting
Mole und folgte einer Einladung von
Herrn Meyer und Herrn Hansen (DEHO-
GA), Grundlagen des Services am Gast
direkt in einem Betrieb zu üben.

Grundlagen des Services am Gast
Besuch der Klasse KNG 22 im Restaurant „Sonne und Meer“

Wie begrüßt man einen Gast und heißt
ihn willkommen? Dies war die erste Fra-
ge, die sich nach Ankunft der Schüler stell-
te. Hier war die Crew von Sonne und
Meer gefragt, die ihre Erfahrung und
Kenntnisse gerne weitergab. Es wurde die
hauseigene Getränkeauswahl vorgestellt,
die Kaffeemaschine erklärt und dann gab
es die Möglichkeit, sich seinen eigenen
Heißgetränkewunsch „herzustellen“.

Als Nächstes wurde die Speisekarte be-
sprochen. Joachim Meyer erklärte, wie
die Speisekarte aufgebaut ist und dass es
verschiedene Gararten bei Fleisch gibt
und wie diese heißen.
Auf die Menükunde folgte das Eindecken
am Tisch. Eine Auszubildende des Betrie-
bes, die extra an ihrem freien Tag erschie-
nen war, deckte anhand eines fiktiven
Menüs einen Tisch für 6 Personen ein und
erklärte, warum sie welches Besteck, wel-
che Abstände und Gläser gewählt hatte.
Nach den Erklärungen wurde die Klasse
in zwei Gruppen aufgeteilt. Eine Gruppe
durfte die Tische für ein Drei-Gang-Menü
inklusive Servietten brechen und Gläser-
wahl eindecken. Die zweite Gruppe konn-
te sich unter anderem beim Tragen von
Tellern oder Servieren von Getränken aus-
probieren. Besonders das Tragen von 3
beziehungsweise 4 Tellern wurde ausgie-
big geprobt und schien viel Freude zu
bereiten. Als sich dann die ersten Erfolge
einstellten, war man sichtlich erfreut. Ani-
deli Minaya Sabe hat es sogar mit 4 Tel-
lern „geschafft“!
Es wurde viel über das Eindecken, z.B.
Gabel links und Messer rechts oder auch
wie man mit Gästegruppen umgeht, An-

Foto von links: Nele Kuschner, Rumy-
ana Tsimpareva und Mohammed Al-
Masabi.

Anideli Minaya Sabe

sprache, Körperhaltung, Mimik und Ges-
tik, vermittelt.
Es war ein toller Tag! Zum Schluss bedank-
ten sich die Teilnehmer und fuhren an-
schließend mit viel neuem Wissen in die
Schule zurück.
„Eine gelungene Kooperation zwischen
Betrieb und Berufsschule. Danke an den
DEHOGA Kreisverband Schleswig-Flens-
burg für diese Möglichkeit“, so Frau Po-
rep! „Es sind weitere Aktionen geplant,
auf die wir uns schon sehr freuen“.
Text/Fotos: hansen/voldewraa/KNG22
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Das Spargelessen im Spargelhof Hamberge zusammen mit Kol-
legen aus Schwerin war eine gelungene Veranstaltung. 34 Kol-
legen waren der Einladung am Sonntagmittag gefolgt.
Wir haben ein paar schöne Stunden bei einer Spargelsuppe,
Spargel mit Katenschinken, Kartoffeln, zerlassener Butter und
Hollandaise genossen.
Sicherlich werden wir die Veranstaltung im nächsten Jahr wie-
derholen. (Uwe Langbehn, 1.Vorsitzender VLK)

Spargelessen in Hamberge
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Am 11. Mai richtete die Jugendgruppe des Vereins Lübecker
Köche e.V. den Berufswettkampf „Rasmussen Pokal“ für Aus-
zubildende im 1. Lehrjahr in der Gewerbeschule Lübeck aus.
Acht Jugendliche stellten sich der Herausforderung ein vegeta-
risches Hauptgericht aus einem Warenkorb in zweieinhalb Stun-
den zu kochen. Hauptkomponente waren Urkarotten und Fen-
chel.
 Geladen waren die Chefs und Ausbilder der Lehrbetriebe, Leh-
rer der Gewerbeschule, Mitglieder des Vereins Lübecker Köche
und selbstverständlich der Sponsor Firma Rasmussen. Die Jury
bestand aus Florian Neumann, Felix Lestrat, Nik Jensen und Flo-
rian Scheuerer als Koordinator und Materialausgeber.

Rasmussen Pokal
Acht Jugendliche stellten sich der Herausforderung

Die Sieger:
1. Platz: Joana Holldorf, Atlantic Hotel Lübeck
2. Platz: Mahram Husseini, Ratskeller zu Lübeck
3. Platz: Julius Müller, Atlantic Grand Hotel Travemünde

Die ersten drei Plätze wurden ausgezeichnet mit Medaille, Ur-
kunde, Pokal und Obstkorb. Zusätzlich der 1. Platz mit 100 Euro,
2. Platz mit 75 Euro und der 3. Platz mit 50 Euro.

Alle anderen Teilnehmer bekamen eine Medaille, Urkunde,
Pokal und Obstkorb überreicht durch den Sponsor Stefan Neh-
ler. (Uwe Langbehn,1.Vorsitzender VLK)
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In gut einem Jahr startet die Fußball-Europameisterschaft der
Herren in Deutschland. Wenn vom 14. Juni bis 14. Juli des nächs-
ten Jahres Europas beste Fußballspieler, -partner und -fans zu
Gast in Deutschland sind, ergeben sich auch vielfältige Chan-
cen zur Präsentation unserer Branche. Eine ganz besondere
Initiative zum wichtigsten Fußball-Ereignis 2024 können wir Ih-
nen schon heute vorstellen: Den vom Bundesumweltministeri-
um geförderten Kochwettbewerb für Azubis „KochCup“.
Gesucht werden Rezepte für Körper und Seele, die zugleich dem
Klima guttun. Gemeinsame Ambition von UEFA und DFB ist es,
dass die kommende EM die erste klimaverantwortliche EM wird.
Für engagierte Ausbildung und Nachhaltigkeit macht sich auch
der DEHOGA stark und deshalb unterstützen wir mit großer
Freude den KochCup. DEHOGA-Geschäftsführerin Sandra War-
den vertritt den DEHOGA im Beirat zum Wettbewerb. Schirm-
herr des KochCup ist Anton Schmaus, Chefkoch der deutschen
Fußballnationalmannschaft.
Ab sofort können sich Auszubildende, die sich zum Zeitpunkt
der Rezepteinreichung in einem Ausbildungsverhältnis befin-
den, in dem Kochen Teil der Ausbildung ist – also angehende
Köchinnen und Köche sowie Fachkräfte Küche – mit ihren nach-
haltigen Rezepten für die Teilnahme beim KochCup bewerben.
Die Einsender der besten Rezepte werden eingeladen, an ei-

Start des KochCup
Rezept- und Kochwettbewerb für Azubis zur Fußball-EM 2024

nem der Regionalturniere teilzunehmen und es damit vielleicht
ins Finale zu schaffen.
· Regionalturnier #1: 20. September 2023,

Kiel, RBZ am Schützenpark
· Regionalturnier #2: 25. September 2023,

Frankfurt am Main, Bergiusschule
· Regionalturnier #3: 28. September 2023,

Gelsenkirchen, Berufskolleg Königstraße
· Regionalturnier #4: 14. & 15. November 2023,

Halle (Saale), BBS III J. C. v. Dreyhaupt
· Finale: 11. März 2024,

Teltow (Stadtrand von Berlin),
AVT Ausbildungsverbund Teltow e.V.

Den drei besten Einzel- oder Zweier-Team-Teilnehmern winken
als Preise eine Masterclass bei Sternekoch Stephan Hentschel
and Friends, eine personalisierte Kochjacke – und dazu jede
Menge Ruhm, Learnings und neue Perspektiven.
Machen Sie doch gern auch Ihren Azubis Lust auf die Teilnah-
me an diesem gleichermaßen sportlichen wie genussvollen wie
nachhaltigen Wettbewerb!
Welche Kriterien das Rezept erfüllen sollte, die genauen Teil-
nahmebedingungen sowie alle Detailinformationen zum Wett-
bewerb finden sich auf der Internetseite www.kochcup.de

Am 18. Juni 2023 feiert die Welt den internationalen Tag der
nachhaltigen Gastronomie der Vereinten Nationen. Um diesem
Tag und seinem Anliegen mehr Aufmerksamkeit zu schenken
und so eine ganze Branche und deren Gäste auf das Thema
Nachhaltigkeit aufmerksam zu machen, startet Greentable e.V.
die Initiative #gastroforfuture mit einem Online-Event.

Mit dem 1. Gastro for Future Online Summit am 19. Juni wollen
wir das Bewusstsein für Nachhaltigkeit im Gastgewerbe schär-
fen und die positiven Auswirkungen auf die Umwelt, die Ge-
sellschaft und die Wirtschaft betonen. Auf dem Online-Event
werden Vordenker:innen, Expert:innen und Praktiker:innen aus
dem Greentable-Netzwerk zeigen und erklären, wie es geht –
mit konkreten Learnings und praktischen Tipps für mehr Nach-
haltigkeit in eurem Business.

Das Thema 2023:
Mehr Umsatz durch Nachhaltigkeit!
Freu dich u.a. auf folgende Highlight-Themen:

Zertifizierungen: Idealismus oder lohnende Investition?
Team-Empowerment: weniger Fluktuation & mehr Gewinn?
Low Waste: höherer Deckungsbeitrag für mehr Spielraum?
Regionale Lieferketten: der Schlüssel zu mehr Wirtschaftlich-
keit? und spannende Key-Notes von Billy Wagner (Nobelhart &
Schmutzig) & Jörg Reuter (Food Campus Berlin)

Nicht verpassen
Der Summit richtet sich an alle, die in der Gastronomie arbei-
ten, von Management & Führungskraft bis zu Fachkräften.
Ebenso werden Erzeuger:innen, Zulieferer:innen und Gäste
angesprochen, die sich für das Thema Nachhaltigkeit interes-
sieren. Hier erhält du praktisches Know-How und vernetzt dich
mit anderen Teilnehmer:innen und den Top-Expert:innen.
Der Summit findet bequem online statt, so dass du ohne Reise-
stress und CO2-schonend von überall dabei sein kannst. Mit den
Aufzeichnungen aller Talks hast du außerdem jederzeit Zugang
zu einer wertvollen Wissens-Datenbank. Die Teilnahme am
Online Summit ist übrigens kostenlos.
https://www.gastroforfuture.de/anmelden/

1. Gastro for Future Online Summit am 19. Juni
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Art. 270*
FF-Vegane Mini 
Blätterteig-Mischkiste, 3-fach
Maße: L 6,5 x B 5,5 x H 2,8 cm
Gewicht: 40 g, 72 St. / Kt.

fertig gebacken  

Art. 1*
Brötchenkiste, 
5-fach sortiert
Gewicht: 38 g, 175 St. / Kt.

vorgebacken  

Lorem ipsum 

Art. 5215*
Spezialbrötchen-Mix, 
4-fach sortiert
Gewicht: 83 g, 100 St. / Kt.

vorgebacken  

Art. 195*
FF-Mikro 
Butter Streuselkissen
Maße: L 5,0 x B 5,0 x H 2,0 cm 
Gewicht: 15 g, 140 St. / Kt.

fertig gebacken  

Art. 2758*
FF-Mini 
Brioche Hörnchen
Maße: L 9,0 x B 4,5 x H 3,5 cm 
Gewicht: 25 g, 80 St. / Kt.

fertig gebacken  

Lorem ipsum 

Art. 690*
Gastro-Brot Mischbox, 
4-fach sortiert
Maße: L 37,0 x B 9,0 x H 6,0 cm
Gewicht: 500 g, 8 St. / Kt.

fertig gebacken  

Art. 1262*
FF-Wurzelbrot-
Mischkarton, 4-fach sortiert
Maße: L 37,0 x B 6,0 x H 5,0 cm
Gewicht: 350 g, 12 St. / Kt.

fertig gebacken  

Jetzt schnell und 
einfach mit der 
EDNA App
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Art. 1692*
SG-Mini Dänisch-Box, 
5-fach sortiert
Gewicht: 39 g, 100 St. / Kt.

vorgegart  

Art. 685*
Mini-Buttercroissant 
Selection, 3-fach sortiert
Maße: L 9,5 x B 4,5 x H 3,0 cm
Gewicht: 45 g, 108 St. / Kt.

vorgegart  

Art. 1301*
Pancake
Maße: Ø 10,0 x H 0,5 cm
Gewicht: 40 g, 120 St. / Kt.

fertig gebacken  

Lorem ipsum 

Art. 1687*
Rosenbrötchen
Maße: Ø 8,0 x H 5,0 cm
Gewicht: 65 g, 40 St. / Kt.

vorgebacken  

Art. 1937*
Gastro-Striezel Mischbox, 
3-fach sortiert
Maße: L 36,0 x B 10,0 x H 4,0 cm
Gewicht: 500 g, 6 St. / Kt.

fertig gebacken  

Art. 1805*
Mini-Butter-Croissant 
Bake-up
Maße: L 8,5 x B 3,8 x H 1,6 cm
Gewicht: 25 g, 200 St. / Kt.

Teigling  

Lorem ipsum 

Art. 5295*
Better Life Vollkorn-
brötchen-Mix, 3-fach sortiert
Maße: L 7,5 x B 7,5 x H 3,0 cm
Gewicht: 70 g, 60 St. / Kt.

vorgebacken  

Art. 2414*
Better Life Wellness Quartett, 
4-fach sortiert
Gewicht: 60 g, 120 St. / Kt.

fertig gebacken  

Art. 717*
Better Life 
Dinkel-Vollkorn-Doppelweck
Maße: L 13,0 x B 8,5 x H 3,5 cm
Gewicht: 90 g, 40 St. / Kt.

fertig gebacken  

Bestellen Sie jetzt bei Ihrem Großhändler, im C+C Markt oder direkt bei EDNA!

EDNA International GmbH 
Gollenhoferstraße 3 • 86441 Zusmarshausen

  Lieferung per Tiefkühl-LKW.

*  Weitere Informationen (Inhalte der Mischkisten, Bezeichnung des Lebensmittels, Zutaten, 
Nährwertdeklaration, Allergene, Zubereitung) erhalten Sie unter www.edna.de. Auf der 
Website im Suchfenster die Artikelnummer eingeben und anschließend auf die 
gewünschten Informationen klicken. Gerne steht Ihnen unsere kostenlose Service-Hotline 
0800/7227224 für weitere Informationen zur Verfügung. Irrtümer und Änderungen 
vorbehalten. Keine Haftung für Druckfehler. Bei den Produkt bildern handelt es sich 
teilweise um Servierbeispiele.

E-Mail info@edna.de

GEBÜHRENFREI 
Tel. 0 800 722 722 4
Fax 0 800 722 722 5

.de

Gewicht: 70 g, 60 St. / Kt.
vorgebacken  fertig gebacken  

Frühstücksgenuss

Better Life
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